《背影》教学设计

一、教学目标： 

（一）认知目标： 

1、 学习本文朴素而又饱含深情的语言。 

2、 学习体会通过人物动作刻画形象、展现人物心理的方法。 

3、 理解作者抓住人物在特定环境下的一个形象特征进行描写，以体现其思想性格的方法。 

（二）能力目标： 

1、 培养初步掌握通过人物动作刻画人物形象、展现人物心理方法的能力。 

2、 培养初步掌握在特定环境下展示人物性格的写作方法的能力。 

3、 培养学生热爱生活，观察生活，从平凡琐事中提炼意蕴丰富的写作素材的能力。 

（三）情感目标： 

1、体会文中所表现的真挚的父子之情。 

2、继承并发扬中华民族尊老爱幼的传统美德。 

3、培养学生热爱生活的态度。 

二、教学重点、难点 

（一）重点：“背影”作为文章描写的对象在文中多次出现，尤以父亲为“我”买橘子而穿铁 

道、攀月台那个场面的描写为最详，是全文的重心所在，也是本文的教学重点。 

（二）难点： 

1、 体会蕴涵在作者笔端的深深的父子之情。 

2、理解文章中祖母的去世、家境的败落以及父亲送“我”的踌躇、细心嘱托茶房等内容对“ 

背影”的描写起到的铺垫作用。 

三、教学设计思想： 

《背影》是现代著名散文作家朱自清先生的名作之一。　 

本文并未从正面直接对父亲进行刻画描写，而是独辟蹊径，选择了一个特殊的角度——背影，加以刻画烘托，令人不觉眼前一亮。不仅如此，文章还以动情的笔触、凝练的语言介绍了祖母的去世、父亲的赋闲、家境的日益破败等情况，这就使父亲的背影显现出一种以血和泪掺和的冷涩惨淡的色调。父亲送“我”与否的踌躇，嘱托茶房小心照料等也烘托出一种离愁别绪的哀伤，而正是在这些内容的映衬下，饱含挚爱的父亲的背影才愈加跃然纸上。语言朴素形象而又饱含深情是本文的又一特点。文章自始至终，语句未有雕琢，不加修饰，如故人相见，娓娓道来。一词一句无不饱蘸深情，一叹一悲无不回肠荡气。读作者之父，无法不想自己之父。念作者之自责，不能不悔自己之“聪明”。之所以能产生这样的表达效果，主要仰仗于作者对生活的细致观察，对老父的发自内心的理解与爱。作者认为，散文写作应写实，作家必须深入观察，努力创新，“于一言一动之微，一沙一石之细，都不轻轻放过”“正如显微镜一样，这样可以辨出许多新异的滋味”。（《山野掇拾》）他还说：“人生如万花筒，因时地的殊异，变化无穷，我们要多方面了解，多方面感受，多方面参加，才有趣可言”。（《海阔天空与古今中外》）而这也正是学生应该学习和效仿的。 
与语言的朴实无华相得益彰的是文章中动词的使用。正因为作者对生活有着无尽的情感，有着细致入微的观察，才使得本文的重心部分——父亲为“我”买橘子，有着催人泪下的效力。在这里，作者仅仅描写了父亲的“蹒跚”、“探身”、“微倾”、“攀”、“缩”等几个动作，没有伟大的语言，没有惊人的举动，也没有婆婆妈妈，就这么几个极具人物特点、极具生活味道的词语，便让一个背负着人间最伟大最深沉的爱的老父形象活脱脱地站立在读者眼前。作者的这种创作功力怎能不令人惊叹。 

学习这篇文章，领会作者的父子之情是关键。然而今天的初中生大多认为父亲为自己做任何事都是应该的，哪里有什么感动。这样地去读文章定会有索然无味之感，更无从去领会语言的精彩。为此可以把调动学生对父亲的情感作为首要解决的难点之一。采取的措施是利用多媒体CAI放映学生喜爱的电影《狮子王》中的精选片段、声文并茂地展示《父亲的爱》（[美] 艾尔玛邦贝克），定格于油画《父亲》。 

本文的难点之二是文章对家境这一特定环境的介绍，对父亲犹豫送“我”、嘱托茶房的记叙。这些内容看似平淡琐碎，却为下文买橘子中父亲形象的完整、凸现蓄足了势，铺平了道路。没有对这些内容的把握，就不可能对父亲的举动有入情入理的理解。为了强化学生对特定环境描写作用的理解，可先讲父亲为“我”买橘子一部分，然后再讲环境部分的描写，体会环境与买橘子的关系，从而更能加深学生对父爱至浓至深的感受。可采用多媒体CAI设计一组有无环境则效果不同的动画，突破这一难点。也可以在第一阶段情感导入的基础上，引导学生结合实际，列举生活中类似的事件。这样不仅能培养学生观察生活的意识，也为理解文中内容，理解文章的这种写作技巧奠定了基础。 

买橘子一段集中体现了父亲对“我”的挚爱，所以是全文的重点。既是认知的重点，即学习体会通过人物动作刻画人物形象展现人物心理的方法；也是能力建构的重点，即抓住人物典型动作表现人物典型形象。在学生仔细品读之后，为了加深学生对这一部分的理解，可利用多媒体出示一幅车站月台的图片，学生对照图片复述父亲为“我”买橘子的过程，结合父亲体态和具体的动作，在复述中再次体会老父此举的艰难，体会舐犊深情，复述后谈感受，与本课的导入相契合。这样做首先是为了教学环节上的紧凑，只有环环相扣，才能顺水推舟，否则只能是浪费时间；其次是为了强化学生对语言文字包括写作技巧的内心感受，形成语感，发展能力。在感性认识的基础上，教师再从确认动作描写、抓住主要动词等方面进行分析，将感性认识推升到理性认识，以使学生获得更深刻的印象。 

学习文章朴实动人的语言是本课的又一教学目标。做到这一点关键在于要热爱生活，要善于观察生活、思考生活。而目前的学生大多漠视生活，写作文时往往胡编乱造，无中生有，结果内容空洞无物没有真情实感。为此，可以利用学生听读全文的机会，要求他们边听读边揣摩作者善于从平凡琐事中提炼意蕴丰富的写作素材的方法，并要求运用到写作中和生活中去。 

四、教学媒体：CAI课件 

五、教学时间：二课时 

六、教学过程： 

（一）情感导入 

所谓情感导入，就是利用各种因素调动或启发学生对父亲的爱，从而与作者在文中的情感形成共振，更好地领会语句的主旨，学习文章的表达技巧。这一过程将直接影响本课的教学效果。为此，教师利用多媒体技术，放映学生喜爱的电影《狮子王》中的精选片段，声文并茂地展示《父亲的爱》，定格于油画《父亲》，力争以强烈的视觉刺激唤起学生对父爱的感动。在此基础上引导学生重新认识生活中的父亲。老师安排学生口述生活中的事例，表达自己对父爱的感谢。要求这些事例都是生活中的平凡琐事，细枝末节，哪怕是一句话，一个眼神，一个微笑。之所以这样做，是因为本文的写作特点就是小中见大。 

（二）分析买橘子一段 

这是全文的重心所在。老师首先要求学生仔细品读这一部分，同时理清父亲买橘子所走的路线，用笔标出表现父亲动作的词语。然后教师利用多媒体出示一幅车站月台的图片，师生一同在图片上标出父亲所走的路线。下一步就是让学生带着对父亲体形的印象，对着图片复述父亲买橘子的过程，并简要谈谈自己的感受。这时候，学生对语言文字及其表达技巧已在感性上产生了认识，老师在通过动作描写的介绍巩固这种认识，并使之有意识地运用到写作当中去。 

（三）分析体会文章１－５自然段，即介绍特定环境背景的一部分 

　　在这一过程中，老师首先要求学生仔细品读这一部分，并思考：1、父亲对“我”的安慰，送“我”与否的犹豫，对茶房的嘱托都表明了什么？文中关于祖母去世、父亲失业赋闲、变卖典质等特定环境描写的作用？2、比较阅读一下，有无这两部分内容对第六段中父亲背影的形象有何影响？在思考这几个问题时，教师利用多媒体出示一组动画，通过环境背景有无不同则画面效果不同的分析，引导学生思考其作用。最后老师确认。 

（四）学生听读全文录音，再次感受语言朴素的魅力，学习以小见大、烘托映衬、动作描写的技巧。 

（五）教师总结 

注：讲解时，可以根据本文构思精巧、线索明晰、结构严谨的特点，围绕课文的中心，提出以下几个问题启发学生思考： 

①这篇课文四次写到父亲的“背影”，把它们找出来，研究一下它们之间的内在联系。 

②课文开头一句，为什么把它单立为一段？ 

③为什么课文在开头点出“背影”之后，不紧接着具体描写父亲的“背影”？二、三两段在全文有什么作用？ 

④作者怎样具体描写父亲的“背影”？父亲的“背影”为什么会给作者留下最难忘的印象？第六段两次写到父亲的“背影”和“我”的流泪，表达了什么样的思想感情？ 

⑤课文末尾为什么又一次写到父亲的“背影”和“我”的流泪？表达了什么样的思想感情？最后一段在全文的内容和结构上有什么作用？ 

最后，结合课文指导学生写作时，应特别注意防止学生在内容上的生硬模仿。作文题目也不必照搬《背影》。可以出像《最难忘的时刻》、《我印象最深的××》这样的题目，指导学生截取最使自己感动的某一生活片段，抓住人物形象的某一特征，记事抒情，写一篇短文，要求有真情实感，做到中心突出，语言朴实。 

《生命的意义》 

一起学习环境描写及作用。 

一起讨论:“人，最宝贵的是生命”你是如何认识这句话的。 

《炊烟》 

一起感受人间最质朴的情感。谈谈你的看法。 

有这样一个人

    吾有一同窗。其人身长五尺，肌肉纠结，膀大腰圆，体格强壮，面长见方，口目偏大，耳鼻适中。其貌既可远观又可近看矣！对，此人名曰王尊龙。王尊龙家里财产不计其数，但他的书包里仅有的一点“固定资产”就是三本书和一个作业本。人家都说书包越背越轻，知识越学越多，但王尊龙的书包确实轻的很，可知识却不见多。但这不防碍我们成为好朋友，我们唤其为大龙。我个人认为他更像大虫。

    大龙的学习态度仅四个字：不屑一顾。上课睡觉乃是其家常便饭。你若不知内情，也许真以为他晚上秉烛夜学呢。噫！大龙在小憩方面真乃一代宗师。

    本班同学主要分为三部分。一部分是上课没精神也强打精神；还有一部分同学也强打精神强打精神，但只是三分钟热气；最后一部分同学，强打精神是不可能的，困了我就睡，老师不叫我不起，这里面大龙可算是佼佼者。

    周一，自体育课而归的同学们各各身心惧疲，接踵而至的历史课便成了部分同学的公共休息所。

    某周一的历史，上课没多长时间，我回头一看，不出所料：大龙已经以桌代枕，以椅代床，向前一趴，又进入了他的梦香。我叹了一口气，转过头去，接着听课了。大约一刻钟过去了，大龙仍然没醒，突然老师敏锐的目光落在大龙身上，同学们也注视着他，不一会儿大龙成了一个焦点，在他周围的同学连忙叫醒他，老师则无奈地遥遥头，又继续讲课了。

    平日，朋友们都叫他上课不要睡觉，但他总念念有词：没有充足的睡眠我怎么学的好呀！我心想：睡足了你也没学好呀！

    大龙，你的客观条件非常好，自己的脑子也不笨，只要你有信心并努力，一定会取得娇人的成绩。那么让我们一起努力！
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